

MINDSZENT-SZEGVÁR

ÉS VIDÉKE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 3 frt — kr. Négy órá . . . 1 frt — kr.
fél évre . . . 1 frt 50 kr. Negyed évre — frt 75 kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

a szerkesztő saját házában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

A t. olvasókhöz!

Szokása a lapoknak az, hogy a negyed évek végén e cím alatt az olvasókhöz szólva, azokat új előfizetés és egyéb támogatásra hívják fel. Megtettük azt mi is eddig és bevaljuk, hogy felhívásunkat hol kisebb, hol nagyobb, de mindig siker koronázta és hogy még is ma az eddigi szokásunktól eltérünk és semmiféle támogatásért nem fordulunk t. olvasóinkhoz, az abban leli magyarázatát, hogy lapunkat, a „Mindszent-Szegvár és Vidékét“ egy időre beszűntetni szándékozunk.

Ez alkalommal nem számolunk még be negyedféleves működésünkről, mert a nyomdával lapunk nyomására kötött szerződés csak április hó 12-én jár le, így tehát jelen számunkat még két szám fogja követni, melyeket olvasóinknak díjtalanul fogunk megküldeni. Ez okból csak az április hó 12-én megjelenő lapunkban óhajtunk elbucszni.

Most, midőn lapunk beszűntetéséről első esetben szólunk nyilvánosan, nem hagyhatjuk figyelmen kívül azon híreket, melyek már e nyilatkozatunkat megelőzve szárnyra keltek. Egyike e híreknek az, hogy élénk mozgalom indult meg már egy új lap alapításának érdekében.

Mi a magunk részéről örömmel üdvözöljük e mozgalmat, mely azt mutatja, hogy egy lap létezését községünkben ma már még azok is szükségesnek tartják, kik bár jelenleg e mozgalom élén állva lapunk negyedféleves fennállásának időtartama alatt vajmi csekély támogatásban részesítették. No, de nem akarunk szemrehányást tenni senkinek, de sőt hajlandók vagyunk — ha úgy tetszik — készséggel elismerni hogy a hiba nem bennük, hanem bennünk, illetve lapunk irányában volt és van, de a legnagyobb sajnálatunkra nem birtunk kedvükbe járni, mert lapunk meghatározott programjától eltérni nem akartunk.

Az új lap érdekében egy gyűlés összehívása tervezetük — mint bennünket egy beavatott értesít, — még pedig azon célból, hogy állítólag elődünk, a volt „Mindszent“ című lap példáján okulva, ismét egy „alapító egyesület“ alakulna meg, kik is köteleznék magukat a nyomda költségeket fedezni, mint azt a múltban tették (??). Ez volna ez ügynek pénzügyi oldala, mely alapján csak is az érdekeltekre vonatkozhatik. Bennünket az ügynek ezen oldala épenséggel nem érdekel.

A mi bennünket érdekel es a mihez hozzá szólni nem csak jogunk, de köte-

lességünk is, az a majdani utódunk — az új lap. Természetes, hogy erről a nem létezőről még bírálatot mondani nem lehet, de amennyiben az eddigi mozgalomból azt következtethetjük, hogy utódunk az esetben ha csak „alapító egyesület“ segítségével lehet életre, nem lesz képes hivatászerű kötelességét teljesíteni, mert — **nem lesz független.** Csak egy, minden politikai, községi és klikk pártoktól s más egyéb hatalomtól, valamint egyénektől is teljesen független lapot, őszinte örömmel üdvözölnénk — míg egy mindenkitől függő párt és egyéni érdekeket szolgáló lap keletkezését sajnálattal vennénk tudomásul.

Szeretnénk és nagyon ohajtánánk, hogy ha mi lapunkat be fogjuk szűntetni, egy olyan lap keljen életre, mely községünk és vidékének igaz érdekeiért bárkivel szemben is felmerje venni a harcot és a pártszenvédelyektől menten, elfogulatlanul bírálja a helyzetet. Az igaz őszinteség vezesse majd e lap szerkesztőjének tollát és legyen majd e toll olyan, mely parancsszóra ne tudjon írni.

Még ezen, szerintünk fontos kérdéshez hozzá fogunk szólni.

Társadalmi állapotaink.

II.

Korunkat bizonyos körök igen szeretik a demokracia korának, de különösen hazánkat, mint demokratikus államot feltüntetni és mégis mit tapasztalunk lépten-nyomon? Azt, hogy soha annyian nem tüntettek aristokratosságukkal mint épen korunkban. Sehol annyian, mint hazánkban.

Sajnos, e betegség, melynek gyerekes hiúság a neve — még szerény községünket sem kímélte meg. Valahány intelligensebb család csak van, az mind külön-külön magasabb rangnak képzeli magát a másikkal. Minden ház egy-egy kis külön fejedelmi residencia, mely megvetőleg nézi le a másikat. Ilyen viszonyok között természetesen találja mindenki, hogy nincs községünkben semmiféle társadalmi élet, elevenség.

Hogy mily mértékben eivan terjedve az arisztokratizmus betegsége községünkben, elég ha a sok rendelkezésünk alatt álló adatok közül csak azt az egy példát hozzuk fel, hogy midőn lapunk egy „polgári kör“ alakításának eszméjét felvetve, ez ügyben megindult élénk mozgalom folytán több mint 100 tag jelent ezése után, az alakuló közgyűlés egybehivatott, — araink közül ott többen megjelenvén azt indítványozták, hogy 3 frt évi tagsági díj helyett

évi 10 forint legyen a tagsági díj. Indokolták pedig ezt azzal, hogy így „csak a vagyonosabbak lehetnének e körnek tagjai — nem kellene nekik mindenki vel érintkezni.“

Ez indítványukat említett alakuló gyűlésen aztán annyira vitték, hogy sikerült nekik a megalakulást meggátolni. Nincs tehát polgári kör sem, mely hivatva lett volna az az éles ellentétet kiegyenlíteni, mely még ma is községünk előkelőbb egyéniségét egymástól teljesen távol tartja. E működésükkel a polgári körrel együtt tönkre tették akkor társadalmi életünk megalkotását, és élénkítését, mert bizony fentéhez hasonló nyilatkozatok után népünk még bizalmatlanabb lesz mint valaha volt.

A múlt számunkban kezdett cikkünkben említettük, hogy korunk jelszava a „realizmus“ de sokkal jobban kivan fejlődve az egyénekben az egoizmus, semhogy még a gyakorlati élet követelményeinek is igyekeznének megfelelni a kör, ha abból másnak is haszna származnék. E körülmény okozta azt csak, hogy községünkben — melynek lakosai jobbára mezőgazdasággal foglalkoznak — nincs egy „Gazdasági egyesület“ avagy „Gazdasági kör.“ Egy ilyen kör célját főlegesen körvonalazni, hisz szükségessége felül hisszük, hogy tisztában vannak mindazok, kikben még a mások érdekei iránt is van némi fogékonyság.

Kaszinó, polgári kör és gazdasági egyesület. Ezek volnának a majd létesítendőek akkor, abban az időben, midőn majd Mindszent község minden egyes gondolkodni tudó fia arra az öntudatra fog ébredni, hogy van még az önértetnél magasabb eszmék is, és ez: **semmi a közügy, közművelődés társadalmi és polgártársaink érdekében annyit amennyit erkölcsi, szellemi és anyagi tehetségünk megenged.** Említett egyesületek megalakulása után segítve lesz azon a valóban szegényletes állapoton is, hogy lesz 12,000 lakost számláló községünkben egy, vagy több olyan **könyvtár** is, mely hivatva lesz a közművelődés terjesztéséhez hatalmasan hozzájárulni.

Ezekben elmondottuk a legszükségesebb eszközöket, melyeknek hiányai okozzák első sorban az itt uralkodó példátlan társadalmi állapotokat. Attérünk tehát azon kevés számú egyetlre, melyek a jó ténység, közművelődés és társadalmi életünk élénkítése céljából alakultak meg, hogy bírálatunk tárgyává tegyük azon működésüket, hogy mily mértékben felelnek meg magasabb céljaiknak.

A legrégebbi idő óta fennálló ilyen egyesület lenne „a 48-as függetlenségikör“. Ez azonban politikai célzatu kör lévén, első sorban is címének igyegezik megfelelni, vagyis küzdenek és mukálkodnak hogy választó kerületükben az ő politikai elveik jussanak diadalra

Természetes tehát, hogy ily körülmények között szintén nem érnek reá arra, hogy népünk művelődésével és társadalmi életünk élénkítésével foglalkozzanak. Van ugyan e körnek könyvtára, de nem tagok azokat nem vehetik igénybe.

Van egy „Iparosok és Kereskedők köre“, mely egy éve, hogy megalakult, de még máig sem jóváhagyott alapszabályai, sem könyvtára nincsen. Egyébként sem lehet két megtartott bánon kívül működéséről mit se feljegyezni pedig e körnek a mondott célokra kívül még az a hivatása is meg volna, hogy az ipar- és kereskedelmet előmozdítani igyekezzen.

Társadalmi állapotainkról szólva ez alkalommal nem kérdezzük azt, hogy e kör mért nem igyekszik ez utóbb említett céljának megfelelni. Azt azonban megkérdezzük, hogy mért nincs még mindig jóváhagyott alapszabályai és mért nincs még könyvtára? A választ e kérdésre megadjuk önmagunk. „Mindszentben nem érvényes a közművelődés, hanem a bármily ügygyelis foglalkozni“.

Van az országos vereskeresztgyeletnek egy fiókja községünkben, mely létezéséről eddig 2 bál megtartásával adott életjelt. Lipunk egyik közelebbi múlt számában megírtuk, hogy „évinagygyűlésén a tisztviselőkkel együtt 8 tag van jelen“.

Ezzel elősorultuk mindazon egyleteket, melyek községünkben a társadalmi élet tényezői tennének, ha — — — ezek is hivatásuknak teljes mértékben me megfelelnének.

A valuta.

Ama kérdések között, melyek mostani politikai vitatkozások előterében állanak, a valuta kérdése kétségtelenül egyik legfontosabbikát képezi.

Gazdasági fejlődésünk e kérdés racionális megoldásával szervesen összefügg és ha gazda-

sági életünk terén az utóbbi időben itt ott oly jelenségekkel találkoztunk, melyek a fejlődés törvényeinek nem feleltek meg, úgy ezek a jelenségek és mozzanatok főleg ama rendezetlenségnek köszönhetőek, melyek a valuta körül forogtak.

A valuta értékét jelentvén, a valuta kérdésnek rendezése tehát a magyar pénzügyek rendezését foglalja magában.

Az eddigi pénzügyünk az arany és ezüst értékének ingadozása szerint alakult, és meg lehetett, hogy a magyar pénznemek, illetve magyar papiros pénz külföldi piacokon nemcsak, hogy teljes mértékben el nem fogadtatott, hanem igen gyakran 20—30%-kal kisebb értékűre szorítottatott le a külföld piacain, s így a magyar gazda terményeit, melyeknek árat a budapesti börzén megállapított magasság szerint eladni kénytelen, a külföldi piacokon a budapesti börzén megállapított árnál mindig kevesebbet ért el.

E bajon valutánk rendezése segíteni fog, és ha e rendezést a kellő tapintattal és a különböző gazdasági és társadalmi tényezők jogos igényeinek tekintetbe vételével fogják keresztül vinni, akkor semmiféle megrázkódtatástól tartani nem kell, sőt még annak a veszedelem sem foroghat fenn, hogy t. i. a valuta rendezés maga után vonná az élelmi szerek drágulását.

A pénzügyek szabályozása egyáltalában nem szolgáltathat okot arra, hogy bizonyos áruk dráguljanak. A drágaság egyedüli oka a kereslet és kínálat lévén, minélfogva főleg a termés illetőleg előállítás körülményeitől van függővé téve az árak magassága, vagy hanyatlása.

A valuta rendezés csak a pénznemek alapját egyenlítő ki, a mennyiben a papír pénznek is aranyban meghatározott értéket kölcsönöz, és ezzel bizonyos megállapodottságot biztosít, megóva a magyar papírpénzt attól, hogy bár ki kevesebbre becsülje, mint a mennyi annak a névértéke.

Ezt az értékegyeséget a magyar kormány azzal biztosítandja, hogy a papírpénzgyek

egész összességének megfelelő aranyéremkészletet fog a nemzeti bank pincéiben elhelyezni, a célból, hogy a papiros pénzjegyek bármikor arannyal beválthatók lehessenek.

A biztosítás ez a neme a valuta rendezés egyik fő tényezője és ez fogja elhárítani azokat az ingadozásokat, melyeknek papiros pénzjegyeink ez idő szerint ki vannak téve.

Természetes tehát, hogy, midőn a pénzjegyek értékingadozását nagy aranykészletek beszerzésével elhárítjuk, akkor ezt az eljárást oly pénzműveletnek kell tekintenünk, mely Magyarországon az aranyvalutát hozza be a pénznemek kibocsátásának alapjává.

Árva, Turócz, Trencsén.

A múlt héten a „vereskereszt egyesület“ és főtisztelendő Keller Lajos urhoz érkezett gyűjtések kimutatása.

Az árvaegyei inségesek javára a helybeli vöröskereszt fiók egyesület által kibocsátott gyűjtő iven a mai napig befolyt:

Keller Lajos 2 frt. Szalai János 50 kr. Vidovichné 1 frt, Vidovich Antal 50 kr. Kertész Mór és neje 1 frt, Schmidt Dezső 50 kr. Lippay István 20 kr. Bächler Zseny 20 kr. Özv. Vereb Jánosné 1 frt, Mészáros Lajos 20 kr. Pap Pál Pál 20 kr. Tormási Miklós, Müller János, Bánfi N. Sándor 10—10 kr. Özv. Szabó Kálmánné 20 kr. egy jóakat 30 kr. Kovalik József 1 frt, Kovalik Antal 50 kr. Baksay Illés, Korom Józsefné, Gémes György 20—20 kr. Keszler Ferencné 10 kr. Vida Mihály 20 kr. Tóth Mikály 10 kr. Elekes Pál 20 kr. egy valaki 3 kr. Farkas Ferenc 10 kr. Gacsári Kis Mihály 10 kr. N. N. 20 kr. Nagy Ferenc 50 kr. Mezei Mihály 20 kr. N. N. 10 kr. Bánfi István 20 kr. Ferenci Pál 25 kr. Pozsgay Jánosné 20 kr. Tábit Lukács 20 kr. Lantos Lukács, Bozó Franci, Szabóka gyerekek 30 kr. Zámbo Károlyné, Korom Gáspár, Csokor Illés, Dobos István 10—10 kr. Kamocsa István 20 kr. Pályi Gyula 25 kr. Kövy Zoltán 20 kr. Viz Zoltán, Kovács József és neje, Szobotka Gusztáv, Szobotka Louisa 1—1 frt, Szobotka gyerekek 30 kr. Schönfeld testvérek 2 frt, dr. Szóbi Lipót, Schlésinger Juda, Weisz Lőrinc, Wimmer Károly 1—1 frt, Özv. Bozó Gáborné 20 kr. Falábu József 20 kr. M. P. 20 kr. Kohn Adolf és neje 1 frt. Szécsényi Lukács, Kruzslíc István, Heimon Mihály 20—20 kr. Szilágyi Ferenc 10 kr. Elekes József 20 kr. Bozó Balázs Szilágyi János 4 kr. Apró Ferenc 10 kr. Gál Vendel ifj. 10 kr.

TÁRCZA.

Tavasszal.

Enyhül a lég, zöld ágat hajt
A fa koronája,
Boldogságról, szerelemről
Csicsereg a madárka,
Paradicsom ébrenléte,
Meyorszag az álma,
Illatos fák hús árnyába
Hivogatja párja.

Enyhül a lég, zöld ágat hajt
A fa koronája,
Mellém repült, hozzám szállott
A dalos madárka.
S szóla hozzám: „Lásd, mily boldog,
A kinek van párja;
Zöld ágak közt, kis lakában
Edes csókkal várja.

Nézd csak kis lány, élttem üdve
Boldogtalan lettem,
A mióta sötét szemed
Rabjává tett engem.
Olvassz kicsiny szívedről fel
Fagyát a közönynek,
Jégolvadás után meglásd
Mily szép napok jönnek!

Karosi.

Fecsegés a tavaszról.

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája

A tavasz első hírnökei, az — übercikerek, már előkerültek a molyvászón és dohányleve-

lektől illatos szekrényekből, visszarepültek melegebb hazájukból, a zálogházakból, helyet engedve a hűvösebb éghajlatot kedvelő, s a forró napsugarakat ki nem álló télkabátoknak. Valóban álomnak hihtnőnk e gyors változást. Alig pár nappal ezelőtt még a hólepte, fehér utcákon fekete kaputos emberek siettek, felgyürt gallérral, zsebrudgott kezekkel, piruló arccal, kékülő orral, s most, pár nap múltán a sötét aszfalton világos felöltővel sétálgatnak, ríktó színű keztyűkkel; sőt némelyek már ennyi terhet is soknak gondolnak, s büszkén mérik végig az utcát — egyszerű tavaszi kabátban.

Egyszerre, mintha a földalól bujánának elő, megnepesednek az utcák, mindenütt csak örömtől sugárzó szemeket, mosolygó arcokat láthatni, a virágárus leány üde ibolyákkal kedveskedik a sarkon álló pékgyerek meg — friss sós pereccel.

— Oh ibolya, oh sósperce, oh tavasz!
A kereskedők sietve szedik be a téli divat maradványait, hogy gyorsan helybe rakják a tavaszi újdonságokat — a múlt évről.

Itt a tavasz!
Mások örülnek neki, de én nem. Mert valamiképpen szeretem az ibolya illatát, és szeretem a sós perccet, azonképpen gyűlölöm a tavaszt. Képzeljék magukat az én helyzetemben. Újjenek egy szerkesztőségben, fogadják az érkezett cikkeket, olvassák mind át, és mondjanak rá kritikát. Prózai dolgokról nem is beszélek, mert úgy könnyebb dícsőitni a természetet, mint versben. Az első poéta azt mondja: „Szép a tavasz,“ a másik, hogy bájos, a harmadik, hogy kedves és így tovább vagy ötven poéta ötvenféleféleképpen.

Könnyű nekik ilyenkor énekelni, mikor nem dermedt már kezök a fagytól, s nyakrafőre születnek: Tavasszal, Tavaszhoz, Itt a tavasz, Az ébredő természet stb. stb. csak győzni kell olvasni.

De hát milyen is az a tavasz?
Némelyiké tüzes szemű barna lány, tele hűvvel, vágygyal. szerelemre gyalasztó tekintet-

tel; a másik meg szende, bájos, szöszke fejű gyermeknek, ábrándos kék szemekkel, tekintetéből a szeretet, a boldogság sugárzik, angyali mosoly vonul el halavány arcán, maga az ártatlanság.

Nekem is van egy ilyen „tavaszom“, — de ne szóljanak senkinek, nem jó az emberek nyelvére ilyesmit bizni!

Pedig ha látnák! Leborulnának előtte, s azt hinnék, hogy a mennyből szállt alá. Igazán nem is való e csunya földre, a hol a bánat úgy termi a magvat, mint a mák, a boldogságot meg még oltani is alig lehet, s ez egy pár is igen ritkán fogamzik meg...

De nini, most jut eszembe, hogy volt már nekem amolyan... olyan „barna“ tavaszom is. Jaj de szép volt! Nem adtam volna — akkor a — világ minden kincset sem!

Mikor rózsás arcára hullottak sötét fűrtjei hajának, mikor rám függesztette bogár, tüzes szemét, mikor égő ajakát odatapasztotta csókért epedő ajakomhoz... Hiszen ennek már vége! A tavasz csak három hónapig tart!

De most az a kérdés, hogy mindig ugyanaz a tavasz jön-e vissza? Ugye nem? Na... mondják... kérem önöket, ugye nem?

Vajjon mit csinálna velem az a barna tavasz, ha előkerülve ismét elém siklana, s talán a szökét éppen karjaimban találná?

Na lenne hadj el hadj!
Két tav... akarom mondani két lány egyszerre!

De talán a szöke nem tud úgy lamentálni, mint a barna, — emezt már próbáltam.

Nem, az én Gusztikám nem tudna haragudni!... hiszen olyan, mint egy cukorbaba.

Ejnye, ejnye, hát én is a tavaszba bonyolultam? Eszre sem vettem. S önök mért nem figyelmeztettek? Na most már látom, hogy azok a poéták is ép úgy belekeveredhetnek, mint én; meg is bocsátok nekik, nem leszek olyan szigorú irányukban, különösen ha barna tavaszhoz zengenek csak a szökét ne bántsák, mert ezek tetszesenek most
Picinek.

Bognár Sándor 5 kr. Weisz Cecília 50 kr. N. N. 30 kr. Földföldy Sándor 50 kr. Vigh Gyula és neje 1 frt, Junker Károly 1 frt, Korom Fábán 20 kr. Apró Sándor, Annus Gábor Szilágyi Mihály, Baksay József, Judik Anna 10—10 kr. Kallai Gábor 20 kr. Zsótér Fábán, Stern Salamon 50—50 kr. Hubacsék Pálné 1 frt. A „Mindszenti Takarékpénztár“ 5 frt. Apoldai II-ik leányiskola 1 frt 45 kr. Összesen 40 frt 7 kr. Fogadják a nemesszívó adakozók az árvamegyei inségek nevében a helybeli vöröskereszt főkegylet legőszintébb köszönetét.

Az árvamegyei inségek részére Keller Lajos plebános kezéhez a következő gyűjtések folytak be:

Gelsy Péter oszt. tanító vezetése alatt levő Cs. Mindszent községi III. oszt. fu iskolába járó tanulók gyűjtése, az árvamegyei szegény tanulók részére. 1892. év mártius hó 15-ikén.

Kovács János 3 kr. Nagyillés Gáspár 3 kr. Gyovai József 2 kr. Korom Jenő 6 kr. Barna Pál 2 kr. Nagy Lajos 4 kr. Vida János 3 kr. Apró Pál 4 kr. Pölös István 2 kr. Luca Balázs 2 kr. Elhard János 10 kr. Erdélyi József 25 kr. Biró Ferenc 10 kr. Szilágyi István 4 kr. Bozó Pál 5 kr. Szolga Ferenc 4 kr. Kiszál Dezső 2 kr. Tóthpál Mihály 2 kr. Korom István 8 kr. Korom Gáspár 2 kr. Bozó János 2 kr. László Mihály 2 kr. Varga István 2 kr. Bagi János 2 kr. Sebők István 2 kr. Tóth Imre 2 kr. Klímó István 2 kr. Tattár Lajos 5 kr. Máriás Pál 10 kr. Gyömbér Mihály 4 kr. Ludányi József 3 kr. ifj. Bozó József 2 kr. Tóth Pál 10 kr. Korom Ferenc 2 kr. Szakál János 8 kr. Kis Mihály 2 kr. Fülöp Ferenc 2 kr. Pap János 2 kr. Döme Lajos 3 kr. Széri József 1 kr. Kurucsaj Dezső 4 kr. Szabó János 4 kr. Szalma Sándor 4 kr. Bozó Ferenc 5 kr. Bagyi József 4 kr. Rózsa József 1 kr. Répás János 2 kr. Nagy Sándor 2 kr. Büchler Henrik 5 kr. Tóth János 2 kr. Dombi Sándor 2 kr. Jung István 4 kr. Klein Sándor 4 kr. Bánfi József 4 kr. Apró János 1 kr. Nagy Sándor 2 kr. Hevesi János 3 kr. Takács Sándor 1 kr. Bozó István 1 kr. Barka István 5 kr. Szabó Mihály 1 kr. Répás Gábor 2 kr. Martonyi Elizeus 1 kr. ifj. Bozó Sándor 1 kr. Qap Károly 2 kr. Dubsky János, Dubsky Ferenc 10 kr. Szabó Antal 10 kr. Kovács József 2 kr. Süli Ferenc 2 kr. Méncsi Mihály 1 kr. Szilágyi János 3 kr. Fülöp János. Vágó Ferenc, Korom Mihály, Borsi Mihály, 1—1 krt. Löwy Imre 10 kr. Ócsay Mihály 2 kr. Nagy Lőrinc István 2 kr. Bacsa Péni 2 kr. Kis János 4 kr. — Összesen 3 frt.

Gelsy—Keresztury Mária III—IV leány osztályú növendékei adakozása:

Thurn Borbála, Papp Rózsa, Gutper Erzsébet, Annus Mari 10—10 krt. Vida Margit. Tábit Etelka, Mihály Teréz 5—5 krt. Dombi Verona 4 kr. Rózsa Mari 2 kr. Koválik Jusztina, Vida Viktor 3—3 krt. Hódi Eszter 1 kr. Mihály Julcsa 5 kr. Gémes Julcsa 6 kr. Gelsy Mariska 10 kr. Jaksa Terézia 15 kr. Jaksa Julia 20 kr. Juca Julia 4 kr. Luca Anna 2 kr. Luca Mari 2 kr. Ladasovszki Etel 5 kr. Hegedűs Róza 1 kr. Sebők Róza 5 kr. Csorbi Verona, Elekes Ida, Elekes Vilma 2—2 krt. Balázs Terézia Balázs Emília, Zántó Rozália, Kispál Luca 4—4 krt. Ambrus Viktor 10 kr. Páncél Etel 5 kr. Kiss Anna 8 kr. Apró Róza 1 kr. Marton Örsz 2 kr. Antal Teréz 2 kr. Pölös Anna 10 kr. — Összesen 2 frt 2 kr.

Simonfi Irén I-ső leányosztályú növendékeinek adakozásai:

Bozó Irénke 42 kr. Heimann Rozika 11 kr. Balogh Eszter 10 kr. Annus Annuska 6 kr. Takács Erzsike 5 kr. Gémes Erzsike 5 kr. Bozó Julcsa, Danicska Amália, Kruslitz Piroska 4—4 kr. Böröcki Anna, Keresztes Anna, Keresztes Mariska 3—3 kr. Gyömbér Julcsa, Varga Etelka, Rác Rozikái Jung Terka, Vida Annuska, Bodnár Annuska, Sulymosy Roz Kirsner Mariska, Pap Piroska, Klein Hanka, Borka Anna, Nagy Heléna 2—2 kr. Bánfi Etel, Nagy Anna, Sándor Erzsike Verka, Tisza Mari, Szabó Etel, Takács Annuska, Mihály Erzsike, Horváth Jolánka, Kovács Mari, Balog Anna, Kovács Ersei, Luca Anna, Kis Katica, Csuka Mariska, Putnoki Kati, Mezei Mariska, Luca Verka, Matyi Mari, Szabó Piros, Kocika Teréz, Rác Etelka, Muesi Katalin, Pap Anna, Kispál Eszter, Vajda Lujza, Mihály Eszter, Vajda Eszter, Orosz Katalin, Sándor Terka, Hódi Mariska, Balázs Julcsa, Csorba Etel, Galambosi Franciska, Saja Julianna, Megyeri Rozália, Losonci Mari, Korom Viktor, Gyapjas Roza, Bányai Emília, Mészáros Ágnes, Putnoki Eszter, Bánfi Piros, Balás Etel, Bánfi Etel, Pap Anna, Kovács Anna, Tábit Mariska, Bálint Mari, Sánta Pola, Gémes Eszter, Galambosi Verka, Bányai Jolánka 1—1 kr. Összesen 1 frt 77 kr.

Fogadják a kis növendékek emberbartri szeretetükért az inségek helyett is nevében köszönetünket.

Helyi és vegyes hírek.

— **Az iskola építés ügye** ugy látszik csak nagyon kis lépésekben képes előre haladni. Minden évben egy lépést téve előre, végre talán évek múlva célhoz fog jutni. Ez a központi

iskola építésének kérdése már évek óta van napi renden, mindazonáltal nem egyéb az még ma sem kérdésnél — hála az építésügyi bizottság dicséretes (?) buzgalmának. Minden télen elhatározzatik, hogy „tavasszal építünk“ és minden tavasszal az építést elhalasztva, ki lesz mondva az, hogy „a jövő tavasszal bizonyosan építünk.“ A milyen erélyvel látott hozzá a bizottság az építés előmunkálataihoz, bizonyosra vehetjük, hogy ismét a jövő tavaszra tervezik az építés megkezdését. Megirtuk a közelebbi mult községi közgyűlésről szóló referendánkban azt, hogy a közgyűlés egyhangúlag elhatározta a községi regále kártalanítási kötvényeket a váltásépítéstartáknak adni, míg a pénztár annak értékét, vagy is 10,300 fttot ki fog fizetni, mely összeg az iskola építésre fog fordíttatni. Van tehát már fundus, vályog és pénz, mi sem gátolja tehát azt, hogy az építéshez hozzá fogjanak. Reméljük, hogy a bizottság az eddigi rendszerükkel szakítva, valóban erélyesen fog a terv megvalósításához hozzájárulni. Kár volna ismét egy évet elszalasztani.

— **Eljegyzés.** ifj. Tokay Lajos a helybeli takarékpénztár volt segéd könyvelője jelenleg a balasagyarmati takarékpénztár főkönyvelője tegnap f. hó 25-én jegyezte el Wimmer Bertá kisasszonyt, Wimmer Károly takarékpénztári igazgató kedves és művelt leányát. Öröklé tartó, zavartalan boldogságot kívánunk az új frigyhöz.

— **Eljegyzés.** Kása Károly csongrádi tanító okleveles torna-tanár, lapunk levelezője f. hó 17-én jegyezte el Biró László félegyházi utibiztos kedves leányát Annuskát. Boldogságot kívánunk.

— **Térszűke miatt** lapunk jelen számából kimaradt Lantos Lajos egy nyilatkozata mely az általa az „Iparos és kereskedők körének“ választmányi gyűlésén mondottak igyekszik helyesbíteni. Az esetben ha nyilatkozó ur addig másképp nem intézkedik — jövő számunkban fog megjelenni.

— **Sorozás.** Mozgalmas és vig élet van most községünkben. Pénteken érkezett meg a sorozó bizottság és ma már módunkban van nekünk is a fényes egyenruhákban sétáló deli katonatisztekben gyönyörködni. Községünkben időzik most az egész járás jegyzői kara és a községi bírák. Az utcákon csak ugy hullámszik a nép, és hallatszik a bokrétság és felszallagozott „tauglich“-ok ajkairól a vig ének. Elmult már azaz idő, midőn a magyar ifju szökött a katonáskodás elől — nem kell már a legenyeket kötéllel fogni, az most a szomorú, a kit itthon hagynak, míg a besorozott büszke arra, hogy ő „tauglich“ és lenézően danolja, hogy: „Mind elvitték a legenyeket elejét“ pedig a tegnapi nap azt a sajnálatos eredményt mutatja, hogy az első korosztályhoz behívott 205 közül csak 50 ifjut találtak képesnek a hadi szolgálatra. Ez eredményről népünk satnyaságára lehetne következtetni, ha nem tudnánk azt, hogy biz azért az „untauglich“-ok közül még sokat beszédnek majd akkor, ha a második és harmadik korosztályba jönnek. Addig had erősödjenek. Holnap kerül sorozás alá a második korosztály. E korosztály ifjai is vigan mennek a mérték alá, mert tudják azt, hogy ha besoroztataak osztályrészükkül a legszebb a legszentebb kötelesség teljesítése — a Hazavédelme — jutott.

— **Köszönet nyilvánítás.** Folyó hó 1-én községünk derék polgárai Rác András, Géczy József, Farkas György, Mihályi József és Szarka István; Süts István tanító ur indítványá folytán a „szegvári gazdaközönség“ című bált rendezték. Minek tiszta jövedelme 5 frt 36 kr. volt, a szegvári szegény tanulók tanszereinek beszerzésére fordított, a melyből tényleg előttünk Süts István tanító ur 20 tanulónak vett tankönyvet és osztott ki. A teljes érdem és dicsőre méltó tett Szücs István tanító uré, ki a bál kiadásait minden tekintetben magára vállalta a jövedelmet szegény gyermekeink között osztotta meg. Fogadják mindannyian hálás köszönetünket, meleg rokonszévünket; bár adná az ég hogy a jövőben e nemes és követésre méltó példát többen is követnék, mert bizony, bizony nem válnék szegény nére senkinak ily mozgalomban részt venni. Végre annyit jegyzünk meg, hogy arra

a függetlenségi elvű tanítóra bárki haragudjon is, általunk tisztelt és kedves egyéniség; mert nem beszél de tesz, az Isten őt közöttünk sokáig éltesse! — Szegvári polgárok.

Földbirtok viszonyok.

Magyarország lakossai közül földműveléssel foglalkozik 3,547,206 férfi és 973,465 nő.

A mezőgazdasággal foglalkozók közül van:

Birtokos	1,451,707
Haszonbérlet	23,393
Gazdatiszt	11,925
Éves cseléd	554,458
Munkás	771,846
Zsellér	35,448
Családi kisegítő szolgáló	698,428

Ezen kimutatásban csak azok vannak felvéve a kik tényleg részt vesznek a termelésben. Azok, a kiket ezen foglalkozás tart, de a termelésben tényleg részt nem vesznek, a népszámlálás nem tüntette ki.

A törvényhatósági joggal felruházott városok közül a legtöbbben foglalkoznak a földműveléssel:

H.-M.-Vásárhely lakosságának 31.73%	
Kecskemét	23.26 „
Szabadka	22.67 „
Zombor	19.28 „
Versec	16.66 „
Szeged	15.24 „
Debrecen	14.35 „
Ujvidék	13.27 „

A népességnek legkisebb része foglalkozik földműveléssel nagyvárosaink közül.

Budapest	1.15%
Kassán	1.19 „
Temesváron	1.63 „
Selmecen	2.18 „
Belabányán	2.18 „
Pozsonyban	2.37 „
Komáromban	3.17 „

Magyarország (Horvát és Fiume nélkül) területének 94.35%-a, tehát 46,359,399 kat. hold (az erdőművelést is ide értve) alkalmas gazdasági termelésre. — A nem művelt (termékletlen, beépített, uti, utcai) terület, a kataszteri felvétel szerint 2,776,749 kat. hold 5.65%. A művelt terület százalékarány tekintetében csak egy európai állam, Luxemburg áll előttünk 95.5%-al s utánnaak jön Ausztria 92%-al.

A művelhető terület az egyes művelési ágak között következőleg oszlik meg:

Szántóföld	20,127,360 kat. hold (43.42%)
Kert	604,278 „ (1.30 „)
Rét	5,201,023 „ (11.22 „)
Legelő	6,440,554 „ (13.90 „)
Nádas	156,686 „ (0.34 „)
Szőlő	622,139 „ (1.34 „)
Erdő	13,198,356 „ (28.48 „)

Az ötvenes évek végén készített kataszteri munkálatok szerint a művelt területeknek

a szántóföld	37.45%-át
a szőlő139 „
a rét és kert	14.96 „
a legelő	15.91 „
az erdő	30.29 „ képezte.

A szántóföld tehát az ötvenes évek óta az összes többi művelési ágak rovására 5.97%-al növekedett.

Irodalom.

A „Képes Családi Lapok“ legközelebbi számával új negyedrő lép. Legutóbbi számában a regények s elbeszélések befejezést nyernek, hogy jövő számában újak vegyék kezdetüket. Valóban példás tevékenységet fejt ki a „Képes Családi Lapok“ szerkesztőse, hogy oly csekély előfizetési ár mellett oly gazdag tartalma lapot állít ki, melylyel házában egy hasonlóanyu lap sem vetekedhetik. Nem keve

sebb, mint három regényt és 3 elbeszélést közöl egyszerre, azonkívül minden száma még humoreszket, ismeretterjesztő, vagy egészségügyi cikket tartalmaz. Az új negyed beálltával felhívjuk t. olvasóink figyelmét a „Képes Családi Lspok“-ra, s jó szolgálatot véltük tenni t. olvasóinknak, midőn nevezett lapot legmelegebben ajánljuk b. pártfogásukba. — Előfizetési ára az April—Juniusi negyedre 1 frt 50 kr. Egész évre 6 frt. Az előfizetési pénzek a kiadóhivatal címére Budapest V. nagykorona u. 20. sz. alá küldendők, hol is a január hó 1. óta megjelent számok még kaphatók. Mutatványszámokat kívánatra a legnagyobb készséggel küld a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

Csusz, kőszvény, tagszaggyatás, fejfájás, csipőfájdalom, hátfájdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller.

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes mint fájdalom-nyhító szer és majdnem minden gyógyszer-tárban kapható 40 és 70 kr-ért. Minthogy utánzások léteznek, ennél fogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“
kérendő.

LEGUJABB és LEGOLCSÓBB
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

MAGYAR UJSÁG.

Laptulajdonos:
Dr. FENYVESSY FERENC orsz. képviselő.

Előfizetési árak: Egész évre . . . 12 frt.
Félévre 6 frt.
Negyedévre 3 frt.

A „Magyar Ujság“ jales politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két kitünő regényt közöl.

A „Magyar Ujság“ kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság“ **VALAMENNYI SORSJEGYEIRE** melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar Irszámítóló és Pénzváltóbanknál letétbe helyezettek, játszanak és évenként és csoportonként **65**, tehát **130 huzásban** részesülnek és csoportonként $3\frac{1}{2}$, tehát összesen **7 millió nyereményre játszanak.**

A felosztás úgy történik, hogy a „Magyar Ujság“ minden évben, melyben valamelyik sorsjegye kihúzatik, a nyereményösszeg felét előfizetőinek engedi át, oly formán, hogy egyik budapesti kir. közjegyző előtt egész éves előfizetői sorából 30, s féléves előfizetőiből 20 soroltatik ki. Ezen ötven előfizető között osztatik szét az egész nyeremény fele.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a „MAGYAR UJSÁG“ kiadóhivatala
Budapest, IV. kor. Granátos-utca 1 sz.

! Verseny nélkül!

Több ezer

Szövet-vég es Szövet-maradék tavaszra és nyárra

Szövet közönséges, jó és szép 3-10 méteres, teljes uri öltözetre vagy Menesikoffra elég, csak 3-6 frt.

Szövet jobbféle, modern, 3-10 méter csak 8-10 frt.

Szövet legfinomabb mintás 3-10 méteres csak 11-15 frt.

Szövet fekete, szalonöltözékhez 3-25 méteres csak 7-10-15 forint.

Szövet finom, egy überciherre való legújabb színben, 2-10 m. csak 4-8 f.

Szövet Himalaya-női esőköpenyhez, legmodernebb 8 méteres 6-7 frt.

Szövet vagy Kammgarn egy modern uri nadrághoz 2.50 5 frt

Nyári loden egy uri kabáthoz 1-50 méteres 3-60 kr.

Nyári kammgarn vagy lenszövetből egy öltönyre való 3-5 frt.

Szövet egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 7 forintig.

Szövet árak minden fajban, a főtiszteleendő klérus vagy uniformisok, erdészek és turisták számára nagyon olcsók.

Szövet mustrák díjtalanul és bérmentve küldetnek.

Küldés:
utánvételre vagy előleges fizetésre.

Garantia:
Meg nem felelő áruk ára készpénzben és bérmentve visszaadatik.

D. Wassertrilling
szövetkereskedő,
Boskovitz, Brün mellett.

Schlick-féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság
BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCI-UT.
Városi iroda és raktár: PODMANICKY-UTCA 14. — Flók-raktár: KEREPESI-UT 77.

GŐZ- ÉS JÁRGÁNYCSÉPLŐ-KÉSZÜLETEK

számos első díjakkal kitüntetett szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék, mélyítő- és egyetemes aczel-ekék. eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök, valamint Schlick-féle szab. „Haladás“ Sorbavetőgépek. Takarmánykészítő gépek, daráló, őrlőmalmok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekövő és marokrakó arató gépek és fűkaszálo-gépek szállítató mezői vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve

Körrejtély. Érdekes, néklitőzhetetlen játék a hosszú téli estékre. A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári jelvényvel, a Horgonyjal el van látva.

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres **Horgony-Kőépitőszekrények** nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik a gyermekek és felnőttek számára! Részletesebb tettekről valamint a „Körrejtélyről“ képes árjegyzékünkben talál, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. — Minden kőépitőszekrény a „Horgony“ jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, ennél fogva mindig

Richter-féle Horgony-kőépitőszekrény kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játék-kereskedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók.

Richter F. Ad. és társa, első osztr. magy. csász. és kir. szabad. kőépitőszekrénygyár.
Bécs I. Nibelungengasse 4. Olten, Rotterdam. London E. C., New-York 310 Broadway.

WEILZER JÁNOS
gép- waggongyár és vasöntőde részvény-társaság A r a d o n.

Ajánlja szolgálatait a nagyérdemű közönségnek, **vasöntvény tárgyak** elkészítésére, **épitkezési** és másféle célokra; elvállal továbbá vas- és fémöntvények, **kovácsolt alkatrészek** elkészítését, nyersen vagy megmunkálva, gépek vagy más iparvállalati használatra, a beküldött vázlatrajz vagy minta szerint. — Átvessz továbbá teljes **gépek és készülékek** elkészítését, **mezőgazdasági, erdészeti, bányászati célokra** stb., ugyszintén **járművek** elkészítését, **vasutak, erdő- és iparvasutak** számára. Nagyobb **javitások** mozgonyokon (locomobil) másféle mezőgazdasági, vagy segédgépeken stb. stb. helybeli gyárunkban, vagy pedig szükség esetén, egy felszerelő kiküldése által, a színhelyen a leggyorsabban eszközöltetnek.

Költségvetések ingyen és bérmentve kaphatók.